

建筑学中绿色建筑设计的的发展趋势分析

屠晓飞

(浙江省超维建筑设计院, 浙江 杭州 310000)

摘要 社会经济的快速发展相应地促进了城市现代化的发展, 人们对绿色环境保护概念的重视程度不断提高。绿色建筑已成为建筑领域的一项重要工程, 它不仅可以实现建筑设计和施工的节能环保, 还可以减少企业的资金投入。此次研究主要是探讨分析建筑学中绿色建筑设计的的发展趋势, 按照绿色建筑的优势特点与设计实况, 希望能够为促进建筑行业朝着绿色化、节能化方向发展提供助力。

关键词 建筑学 绿色建筑 设计趋势

中图分类号: TU1

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)11-0118-03

我国在长期发展过程中始终面临能源资源紧张问题。在现代化时期, 由于过度开发资源和能源, 忽视自然环境保护, 环境污染和能源短缺问题日益严重。因此注重绿色建筑的发展, 合理开发和利用现有资源, 实现人与自然和谐发展也显得越发重要。在建筑设计过程中, 我们要正确认识和了解绿色建筑的设计要点, 遵循绿色设计的基本原则, 全面展现环保理念, 落实节能措施, 以此确保绿色建筑发展的空间广阔性, 实现生态环境的长久稳定发展。

1 绿色建筑设计的概念与原则内容

1.1 绿色建筑的概念

在人类发展史上, 建筑担负着帮助人类抵御自然危害的重责, 帮助人类从自然规律、环境变化中超脱出来; 到了现代, 我们除了对建筑的本质需求, 还需要建筑回归到自然中去, 与自然环境和谐共处。

绿色建筑是指建筑与周围环境构建的稳定长久的生态系统, 是指节约资源, 保护环境, 最大限度地减少污染, 在建筑的生命周期内为人们提供健康、适用和高效的使用空间, 与自然和谐共生, 绿色建筑是多学科领域交叉支持, 多主体共同管理维护的一个系统^[1]。

绿色建筑是从设计的本源出发, 以经济美观实用为基本方针, 既注重使用者的实际使用体验, 也考虑与环境的相互共生。

1.2 绿色建筑设计与内容原则

1.2.1 设计内容

在绿色、生态的基本大方针政策下, 要始终秉持绿色建筑的理念, 在保证自然环境健康发展的同时, 合理应用生态原理, 深入探索生态环境的创新化建设

路径。绿色建筑阶段比较注重保护环境和节约能耗, 以此促进建筑设计的和谐稳定发展, 维护人与自然的协调性。结合环境和建筑, 充分应用自然环境和人工改造方式, 全面减少建筑施工、运行行为对生态环境的破坏影响^[2]。

1.2.2 设计原则

在设计过程, 应充分考虑地域的特殊性, 结合当地自然地理气候、人文资源、经济条件等特征, 分析、总结和吸收当地传统建筑对资源环境的设计和运行的优势, 再通过分析绿色建筑内容, 可以明确绿色建筑宗旨, 必须确保生态环境与自然环境系统的有效融合, 建立互补互助的关系。在设计绿色建筑时, 应当遵循以下原则标准: 一是确保建筑施工的低消耗原则。在优化设计绿色建筑时, 应当全面降低资源能源的消耗量, 将建筑施工建设, 控制在满足生态环境保护的范围内。二是可再生使用原则。一般来说, 绿色建筑是生态建设的重要组成部分, 应确保资源和能源的可持续利用, 确保绿色建筑具备自我调节、自我监控的功能作用。在规划设计期间, 减少建筑外部环境对自然环境的破坏影响, 全面发挥出绿色建筑物的功能和作用, 以此实现长久稳定发展目标。

1.2.3 以人为本原则

绿色建筑必须遵循以人为本理念, 设计活动都应当满足基本功能性、实用性需求。在设计绿色建筑时, 首先应当满足人类身体需求, 注重建筑的声、光、热工和室内环境等方面, 以免影响人类的正常活动。在选择和使用建筑材料时, 我们必须减少污染源的排放, 寻找新的和可回收的能源和资源来取代不可再生能源, 并为环境保护做好充分准备^[3]。

2 绿色建筑设计的必要性

2.1 适应国家相关政策

近年来,我国推动有关节约能源、保护生态环境、应对气候变化的相关法律法规,深入践行可持续发展战略,提高能源资源利用效率,推动可再生能源的利用,落实碳达峰、碳中和的决策部署。建筑领域开始广泛应用环保型材料,降低建筑碳排放,实现资源能源的二次利用,以此减少材料投入成本,同时营造良好的建筑室内环境,满足经济社会高质量发展的需求。在保证工程建设质量的同时,可以帮助建筑企业减少资源能源浪费,合理利用现有资源,积极融合环境保护理念。在政府部门的支持下,有助于提升建筑企业知名度,进一步加强企业市场竞争力。

2.2 满足市场发展需求

在现代建筑设计期间,合理渗透环保、节能的绿色思想,有助于扩大建筑企业的市场份额,确保建筑企业可以采用新型设计方式加大关注度,吸引消费者注意,以此提升建筑企业的市场占有率,增加企业经济利润。因此,绿色建筑既能够提升居住舒适度,也能够为建筑企业带来可见效益^[4]。

3 建筑学中绿色建筑设计的的发展趋势

3.1 建筑与周边环境的关系

建筑与环境属于相辅相成关系,在现代生产力发展中,建筑开始转变单一的“庇护”功能,逐渐扩展为生产、运行等多项功能,建筑形式也不断多样化。建筑形成人与自然、人与社会的沟通桥梁。在具备上述功能后,建筑开始具备资源消耗、废物排泄等功能,和周边环境的关系密切。建筑对于周边环境的影响较大,所以必须合理选择建造场地,避免在恶劣环境地区开展建筑行为,合理应用土地资源。在前期规划设计、施工建设等环节,都必须注重周边环境保护,场地内建筑物的布局、形式、高度、体量、色调等应与场地周围环境和城市空间肌理相协调,并与周边自然环境建立有机共生关系。在项目运营期间,也应当注重环境保护功能,保持或提升场地及周边地区的生物多样性指标。采用绿色建筑设计,可以有效实现上述功能,维护生态环境效益^[5]。

3.2 优化建筑体型,合理选择绿色材料

在建筑设计中,应优先采用被动式设计方法,减少建筑能耗,提高室内舒适度,建筑极易受到外界自然条件的影响,在设计时必须做好考虑和平衡问题。

例如:充分利用天然采光、自然通风,可以改善维护结构的保温隔热性能,但是外窗玻璃面积过大,又不利于建筑节能,并且容易对周边环境造成光反射等危害;遮阳措施会对建筑采光造成影响,但是合理地遮阳措施又有助于提高维护结构的隔热性能。在不同温度地区,由于日照时间与强度不同,受季风影响不同,在满足生产生活的时候,合理选择建筑朝向、体型,优化设计建筑窗墙比,以此满足节能要求。比如北方地区必须对建筑体型系数进行限制,因为体型系数越高,对建筑保温节能效果的影响就越大。对于我国南方地区来说,注重增加自然通风,缩短空调系统的使用时间,以此促进自然通风,此时就无需限制建筑体型系数。建筑外立面设计时,不同气候地区所应用的措施不同,例如南方建筑比较注重太阳辐射热,因此会对东西向窗墙比进行限制。

在基本确定建筑体型后,就要合理地选择建筑材料。例如合理选用高强度钢筋、高强度混凝土、高强度钢材等建筑结构材料,可优化结构设计、减小构件的截面尺寸及材料用量,同时也可减轻结构自重,减小地震作用和地基基础的材料消耗,以达到节材的效果。砌体材料可选用自保温砌体,减少墙身自重,增加保温性能。玻璃外门窗的面积较大时,可以选择断桥铝合金型材和中空玻璃等,不仅考虑到了节能的需要,也对建筑的隔声、气密性要求有显著提升。建筑内部装修采用装配式吊顶、装备式内墙、整体式卫浴厨房、管线集成与设备设施等也有利于节约建筑材料。在选用建筑材料时,都应注意材料的有害物质释放量应满足国家相关规定。

3.3 基于节能设备,降低建筑能耗

在实施“降低建筑能耗”时,需要采取以下方法:合理选择保温隔热材料,减少空调暖风系统负荷。在使用期间还应当减少水资源浪费,可以使用低流量莲蓬头,具备节能性能的马桶和洗衣机。在建筑内部应用节水工具与设备,有助于提升水资源的利用效率。在设计建筑给排水系统时,设计人员应当推广节水型工具与设备。例如选择浮球阀,提升节水效率。同时选择节水型给排水器具、阀门和水龙头。选用节能型电气设备和节能控制措施,例如走廊、楼梯间、大堂、地下停车场等场所的照明系统采用分区、分组、定时、感应等节能措施。道路和景观照明具有深夜调光控制功能。电梯选用节能运行功能。当两台以上电梯成组设置时,配置具有节能运行模式和群控功能的控制系

统。根据适用条件和当地资源,合理选择太阳能系统、地源热泵系统、空气源热泵系统等可再生能源系统,减少传统能源系统的环境污染和生态资源消耗。

3.4 采用可再生材料和可循环材料

相比于传统建筑来说,建筑企业必须将现代节能技术应用于具体施工。通过使用新型环保材料,可以将传统的建筑技术逐步转化为智能技术,从而促进建筑的智能化发展。例如,在特定的施工时间,可以使用外墙保温集成板。它不仅具有良好的抗压性和抗冲击性,而且具有良好的隔热效果,因此被广泛应用于智能建筑的施工过程中。新型环保型材料具有以下特性:新型环保型材料具有较强的质量,这样可以有效降低建筑的整体重量;该类材料的实际使用避免了天然资源的大量应用,主要是以废弃物以及固体废渣为主要来源;在生产制造期间,主要使用的是对环境产生污染程度低的材料,并且提升能源的使用率,显著提升了环境质量,促进生态平衡;该类材料的主要设计理念在于保护居住环境。改善和加强生活品质,不会对人体造成较大的危害。

3.5 推广应用 BIM 技术

BIM 技术可以支持建设项目全生命周期的信息管理和应用,有助于项目建设各阶段、各专业之间的信息交流与合作,避免重复工作,有利于提高整个项目的质量和效率,降低成本。例如,在建筑节能设计中,可以通过 BIM 技术优化建筑自然采光与通风的关系。首先,模拟通风环境。合理利用自然风可以提高建筑节能效果,降低建筑能耗。BIM 技术可用于建立三维模型、绿地和建筑布局,调整和使用绿地和室内外环境,提高自然风的有效利用率,避免涡流和停滞问题,影响自然风的利用。其次,模拟室内照明。因为室内采光设计的步骤比较复杂,涉及很多计算。通过应用 BIM 技术,可以实现室内照明模拟,设计师可以向系统输入环境参数,包括建筑日照数据和气候数据。通过数据计算和分析,可以保证窗墙比的合理性,充分利用自然光源,减少能源浪费^[6]。

4 绿色建筑设计的应用实践

第一,利用绿色建筑设计,优化建筑材料的使用标准,全面发挥出绿色建筑材料的作用和价值,以此降低环境污染,减少资源能源消耗。因此,我国注重绿色建筑设计推广,以此提升建筑性能,优化配置资源与能源,处理好资源、能源紧缺问题。

第二,建筑施工建设中,注重保护水资源,减少

施工期间的水资源浪费。制定标准化的水资源利用规划,减少水资源污染。施工建设期间还应当节约电力能源,制定一套完整的电力能源使用规定,组织施工人员学习电力能源的正确操作知识,同时使施工人员明确节能环保行为对于工程建设的意义。

第三,在绿色建筑设计与施工过程中,施工人员应积极调整和改正各种施工步骤,以确保绿色建筑设计体系的效率。工程管理人员通过归纳总结,优化完善绿色建筑工程的内容^[7]。

第四,在绿色建筑的全生命周期过程中,通过设计增加大众对建筑、社区的参与感,引导使用者的绿色意识,在建筑后期的运营维护管理过程中,自发地增加绿色行为,也是绿色建筑的重要组成部分。

5 结语

综上所述,绿色建筑可以满足环境保护工作的要求,同时也可以为节能环保工作提供参考和借鉴。在建筑设计规划过程中,应当立足于实际情况,全面考虑和分析使用者的实际需求。通过分析我国建筑设计现状可知,绿色建筑设计施工面临的挑战与问题比较多,在具体设计实践中,应当展现出以人为本的理念,加大生态环境的保护力度,为居住者提供健康环保的居住环境,以此促进建筑行业的长久稳定发展。

参考文献:

- [1] 赖艳琳. 建筑设计中绿色设计理念的融合与应用分析[J]. 工程技术研究,2020,05(16):192-193.
- [2] 李晓斌. 绿色建筑设计在高层民用建筑设计中的应用[J]. 科技创新与应用,2019,20(36):96-97.
- [3] 柳治交. BIM 技术在当前绿色建筑设计过程中的应用实践[J]. 四川水泥,2019,16(11):122.
- [4] 武春霞. 分析绿色建筑设计在高层民用建筑设计中的应用[J]. 门窗,2019,28(15):25,27.
- [5] 黄珂. 绿色建筑设计的人文策略——以低技术手段与软设计方法构建绿色生活[J]. 南方建筑,2016,13(06):70-75.
- [6] 吴晨. 解析在绿色建筑设计中高层民用建筑设计的应用[J]. 建材与装饰,2016,22(44):91-92.
- [7] 唐庆君. 基于公共属性的现代工业建筑设计发展趋势研究[J]. 山西建筑,2016,41(11):9-11.